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Top 10 plus attitudes 
• Survey of 3330 respondents conducted using computer assisted telephone interviewing

• A mix of landline (28%) and mobile calling (72%) was used between 14 July 2022 and 16 
September 2022



Road quality

Majority of New Zealanders believe roads are 
generally safe to drive on 

71 % of respondents deemed New 
Zealand roads “fairly safe,” – though 
that sentiment was down from 79% in 
2021





What we’re doing
More is being spent on state highway maintenance.
 Investment via the 2021 -24 National Land Transport 
Programme (NLTP) has increased to $2.8 billion, including 
$300 million for emergency works – up 30% on the previous 
three years (2018-21)



Insert image

Policing of road 
safety offenders
1/2  New Zealanders satisfied with effort police put into 
catching people breaking road safety laws

Few (5%)  think it should be decreased, 
while 36 % think it should be increased 





What we’re doing
• Road policing budget increased

• Road Safety Investment and Delivery review

• Review of Global Road Safety Partnership

• District Road Policing planning
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Alcohol-impaired 
driving + 
enforcement
Slightly fewer New Zealanders report having 
been stopped at an alcohol checkpoint than in 
2021





What we’re doing
• Road Safety Partnership Programme includes specific 

activity measure for police related to number of breath 
tests conducted (desired level of 3 million per year)

• Road Safety plans, identifying high risk times and 
locations of alcohol impaired DSIs, being prepared with 
Police



Volume of publicity 
and advertising
Half of surveyed New Zealanders think that 
publicity and advertising about road safety 
should remain at the same level than be 
increased (36%)





What we’re doing
• Recently completed multi channel/platform speed 

campaign: Through My Eyes

• Part of wider National Road Safety Promotion 
Programme, which delivers marketing campaigns and 
education programmes that support Road to Zero 
outcomes.



Speed limits

New Zealanders think existing speed limits, 
both on the open road and in urban areas are 
about right. Two in three however, support 
lower speed limits ( under 40km) around 
schools in urban areas





What we’re doing
Last year Waka Kotahi contracted Abley Limited to review the current 
state of school bus safety in New Zealand and identify measures to 
enhance the safety of students and bus drivers in and around school 
buses- including reviewing the speed at which motorists travel while 
passing a stationary school bus. 

The review also examined the current legislation and made 
recommendations on measures to improve the safety of those travelling 
on school buses. The final report is due to be published in late April. 



Safety cameras

Perceptions about their effectiveness have 
fallen 14% from 2020 to 51% in 2022





What we’re doing
• Strategic placement of safety cameras is one of our top 5 

strategic priorities

• Safety Camera programme is progressing to support 
international research which shows safety cameras can 
reduce road deaths by up to 48%

• Currently undertaking process of using data to identify 
camera placement in areas of highest of risk to reduce 
DSIs



Drug impaired 
driving and 
enforcement
One in ten New Zealanders claim to have driven while 
affected by either prescription/pharmacy or other drugs 
in the past 12 months, while 3 % claim to have driven 
within an hour of using cannabis





What we’re doing
• New offences and penalties for drivers found to be in 

excess of any of the 25 identified specific drugs.

• Reinforce need for drivers prescribed medication to follow 
the instructions given to them by doctor, pharmacist or 
drug manufacturer

• Being ‘safe to drive’ is an important message in our ongoing 
education programme, and to reduce drug driving is a key 
action of the Road to Zero action plan.
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Seat belts

A total of 92 % still believe that enforcing the 
use of seat belt helps to reduce road deaths





What we’re doing



Driver fatigue

Up to 20 % of drivers have experienced fatigue 
when driving long distance over the past year, 
and one in ten while driving to, from or as part 
of work





What we’re doing
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Drivers using their 
phone

Up to 54 % claim to have made hands-free 
phone calls while driving in the past month





What we’re doing
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Vehicle safety

Half of surveyed drivers know the star safety rating 
of their vehicle. Typically, those who know the rating 
of their car report they drive a 4 or 5 star car





What we’re doing
• Updated Rightcar website information

• More promotion via Road Safety Week in May

• Planning multi-channel campaign to entice drivers away 
from one and two star-rated vehicles
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Attitudes to Road 
to Zero

Almost half of New Zealanders think that no deaths 
on our roads is acceptable





What we’re doing

• Government Policy Statement on Land Transport 
includes a strategic priority of safety for both 
regional and urban areas and Road to zero’s 
importance with that

• Road to Zero hui on 28 April

• Communities of Practice
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What about pot 
holes?

The Public Attitudes survey monitors 
trends in people’s perceptions and 
attitudes over the years, so it is not 
designed to include issues which have 
arisen recently or in the short term.  





What we’re doing
• The summer maintenance programme included work on 

up to 2,450km of road surface renewals or about 10% of 
the entire state highway network

• Investment via the 2021 -24 National Land Transport 
Programme (NLTP) has increased to $2.8 billion, 
including $300 million for emergency works – up 30% on 
the previous three years (2018-21)
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